

绍兴市公安局涉网犯罪侦查支队副支队长赵立胜说,他2021年的关键词是“难”到底有多难?

每天都在和诈骗团伙抢时间

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 吴晶晶 杨壹



不管再
难,他们决
不放弃。从
全警反诈到
全民反诈

目标只有一个:守住百姓「钱袋子」

走进绍兴市反虚假信息欺诈中心,数据在大屏上不断跳动。大家都埋头在电脑前,紧张工作着,“喂,您好,请问您刚刚是否接到了冒充公检法诈骗的电话……”

“正经历一波诈骗团伙的‘轰炸’呢,省公安厅下发了几十条预警信息。”见记者来,绍兴市公安局涉网犯罪侦查支队副支队长赵立胜和接警处置大队负责人刘宇,从电脑后探出头。

这两年,电信网络诈骗团伙逐渐向境外转移且不断专业化,公安机关打击和劝阻的难度也不断增大。浙江公安在全国率先建立起省、市、县三级反诈中心,并不断探索各种“反制”的办法。2021年,绍兴市公安局成立了全省首支涉网犯罪侦查支队。过去这一年,这支队伍战绩不错:共打处电信网络新型犯罪嫌疑人2878名,同比上升9.93%,追赃挽损1亿余元。

这组数据,可以说是赵立胜和同事们拼命“抢”回来的。而“抢”的过程,只能用一个字来形容:“难”!

“你这是刷单,是诈骗。”

“我知道有刷单诈骗,可我这个不一样,我只是刷单。”

“对方给你返现了吗?”

“没有。”

“那是因为你转账过去的卡,由于涉案,被外地公安机关冻结了,明白了吗?”

“那我明白了,他们不是不想给我返现,是因为你们冻结了卡!”

……

这样的对话,每天都会在中心上演。民警介绍,要劝回这样一个被“洗脑”的受害者,往往要花费大量时间。有时候,还要遭受不解甚至责骂。

劳俐婧,在绍兴反诈接警岗位上已经坚守了整整5年。去年有一天,她在接打了200多个电话后“失了声”,其中一个电话打了快2个小时,可她说,“这时间,花得值!”

值,不仅仅在于劝回了一个个即将受害的百姓,更在于预警电话背后的意义——“这意味着我们‘反制’能力越来越强大,可以做到事中甚至事前预警。”浙江省公安厅刑侦总队新型犯罪侦查支队支队长向善亮介绍,借着数字化改革的春风,每天都有超3万

记者手记

近年来,电信网络诈骗犯罪呈现多发高发态势,案件总量大、被骗金额高,直接影响到人民群众的获得感、幸福感和安全感。

打击治理电信网络诈骗违法犯罪,很难,可也得迎难而上,因为这是一场不能输、也输不起的战争!

在浙江,“虽远必诛”,不是一句空话。比如,金华此前侦办的一起全链条打击境外电信诈骗案,就大胆打破电信诈骗犯罪打击工作“去不打、打不了、带不回、控不住”的僵局;杭州滨江公安侦破的“杀猪盘”诈骗案,立足境内打境外,以黑灰产业链为打击重点,切断了境内“输血管”。从对现行案件快速侦破,到斩断上下游黑灰产的技术链、网络链、资金链,一系列深入的组合拳表明,浙江的反诈已经向源头治理、综合治理迈进。

在浙江,“反制”诈骗团伙,不是一个空想。2021年以来,浙江以数字化改革为契机,打造了浙江“反电诈”涉网新型犯罪预防应用,从技防和心防两方面筑牢铜墙铁壁,累计劝阻群众人数850.58万人,劝阻群众止付25.8亿元。

在浙江,构建全社会反诈格局,不是一句口号。省委政法委、省联席办先后三次牵头组织召开打击治理电信网络新型违法犯罪工作会议;各级党委政府将反诈工作作为政府数字化改革以及提升省域、市域治理能力的重要抓手;基层运用新时代“枫桥经验”,建立“警格+网格”的预警劝阻机制……浙江正以超常的决心状态、超常的工作意识、超常的系列措施,积极构建着全警反诈、全民反诈、全社会反诈的格局。

回望这一年来的桩桩件件,我们有底气,也有信心说:浙江的反诈工作早已没有观众席,一场全民参与的反诈战争,早已打响!

条的预警指令,通过平台下发到全省各地。

“除了省公安厅下发的预警信息外,2021年我们深化大数据集成应用建成的绍兴全民反诈平台,每天也能产出上千条预警信息。”赵立胜说,这些预警信息,被分为高、中、低风险再下发到县市区,绍兴去年的预警人员达到了84万余人次。

可即便如此,有时,民警还是会遭遇“至暗时刻”。比如,预警电话打不通时,受害者的风险等级就会上升为“高风险”,这也是赵立胜他们最紧张的时候——

“快帮我查查这个号码!嫌疑人给他打了一个小时电话了……”劳俐婧紧锁着眉头大步走向通讯处置区,赵立胜和刘宇赶紧跟上。

“这个号码被呼叫转接了!”刘宇立即指挥通讯处置岗人员进行紧急干预,劳俐婧快步走向接警台,可电话还是打不通。

此时,辖区派出所接到指令,开展当面劝阻工作。

半小时后,派出所回复——劝回来了!赵立胜和刘宇对视一笑。此时,是最幸福的瞬间。

可赵立胜的笑容,在提到反诈宣传时,又显出了一丝丝“苦”意。

2021年,绍兴公安推开“全警反诈”,开展全警宣讲5000余场次。在取得一定成效的同时,经常会听到老百姓“怼”回来的话,“我没钱,不会被骗的。”

“很多人都有这样的误区。”赵立胜说,被害人小刘(化名)的经历,就一直“扎”在他心里。小刘大学毕业,成为一名教师。她本以为可以通过自己的努力,可以带父母走出大山,却遭遇“冒充公检法”诈骗。这一次,她被骗了90万元,而这笔钱是她贷款贷来的。

“很心痛!也让我们意识到,还有很多工作要做!”赵立胜说,2021年,他们发动条线单位、镇村干部、网格员等一切力量,针对性开展全覆盖、地毯式、见人见面的精准化宣传,“我们还上线了‘反诈指数’,通过对反诈工作量化、数据化,来压实主管部门责任。”

“这一年,‘反诈人’很难。但这一年,数字化改革也给予了我们精准‘反制’的信心,让我们在‘难’中看到了曙光。”赵立胜说,希望来年,“反诈人”可以过关难过关过,前路漫漫亦灿灿!

两升两降



96110

96110是全国统一的反电信网络诈骗专用号码。如遇到此号码打来的电话,务必接听。

2021年5月,浙江公安开始在全省设立96110专线,目前已在全省布点,共设立1580部专线。

全民反诈

● “全警参与、职责清晰、整体联动、运转高效”的全警反诈体系。



● “党委领导、政府牵头、行业监管、公安主导、部门协同、全民参与”的全社会反诈体系。



2021年,全省累计劝阻群众人数850.58万人,劝阻群众止付25.8亿元。